
По ча ток ХХI ст. ха рак те ри зується ак тив-
ним по шу ком оп ти маль них шляхів вхо джен ня 
Ук раїни в інфор маційне суспільство, в яко-
му доміну ю чи ми про дук та ми ви роб ниц тва є 
інфор мація та знан ня. Цей про цес по тре бує 
ґрун тов но го пе ре ос мис лен ня зав дань цієї діяль-
ності, на прямів та шляхів її ре алізації всіма 
соціаль но-ко муніка тив ни ми інсти ту-ціями 
суспільства, провідною з яких є бібліот е-ка. 
Зміна кон цеп ту аль них ос нов роз вит ку бібліот-
еч ної діяль ності, за галь но соціаль ний стан 
функціону ван ня бібліот еч но-інфор ма-ційної 
си с те ми Ук раїни по тре бу ють інно ва-ційно го 
по шу ку шляхів по даль шо го роз вит ку бібліот-
еч но го соціаль но го інсти ту ту та уп равління 
ним відповідно до ви мог інфор ма-ційно го 
суспільства. Мета стат ті – обґрун ту ван ня сут-
ності та си с тем ної ор ганізації но вої мо делі 
уп равління інно ваційним роз вит ком бібліот ек 
Ук раїни.

На разі для бібліот ек Ук раїни на галь ною 
за да чею є роз роб ка та втілен ня інно ваційної 
політи ки, спря мо ва ної на якісний роз ви ток 
бібліот ек, ство рен ня умов для їхньо го вхо джен-
ня до гло баль но го інфор маційно го про сто ру 
з кон ку рен то с про мож ни ми інфор маційни ми 
про дук та ми та по слу га ми на умо вах рівно-
 п рав но го парт нер ства. Важ ливість роз г ля ду 
цьо го пи тан ня зу мов ле на та кож не обхідністю 
вирішен ня тих суттєвих про тиріч, які ви о к ре-
ми лись і рельєфно про яви ли ся в діяль ності 

бібліот еч но-інфор маційних ус та нов Ук раїни. 
До них мож на відне с ти не стабільність та 
нерівномірність роз вит ку бібліот ек, не вирі-
шеність тех но логічних, ор ганізаційних, пра-
во вих ас пектів їхньо го функціону ван ня в 
елек трон но му про сторі, що при зво дить до 
ди сфункцій в існу ючій си с темі уп равління.

Під інно ваційною політи кою бібліот ек 
ми ро зуміємо фор му стра тегічно го уп равління, 
яка виз на чає цілі та умо ви здійснен ня інно-
ваційної діяль ності бібліот ек, спря мо ва ної 
на їхнє вхо джен ня в єди ний інфор маційний 
простір, за без пе чен ня їхньої кон ку рен то с про-
мож ності в умо вах інфор маційно го рин ку та 
оп ти маль не ви ко ри с тан ня на яв но го ви роб ни-
чо го по тенціалу. Інно ваційна політи ка має 
ство рю ва ти спри ят ли ве інсти туційне се ре до-
ви ще для впро ва джен ня си с тем них бібліот еч-
них інно вацій і є важ ли вою умо вою якісно го 
пе ре тво рен ня бібліот ек відповідно до ви мог 
інфор маційно го суспільства [1].

У кон тексті досліджу ва ної проб ле ми на 
особ ли ву ува гу за слу го вує пи тан ня співвідно-
шен ня інфор маційної політи ки та інно ва-
ційної політи ки бібліот ек. Інфор маційна 
політи ка, яка спря мо ва на на роз ви ток інфор-
маційної сфе ри суспільства та охоп лює не 
ли ше те ле ко мунікації, інфор маційні си с те ми 
і за со би ма со вої інфор мації, але і всю діяль-
ність, пов'яза ну зі ство рен ням, збе ре жен ням, 
оп ра цю ван ням і пе ре да чею всіх видів інфор-
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мації, є невід'ємним еле мен том дер жав но го 
та при ват но го с по дарсько го ре гу лю ван ня діяль-
ності соціоко муніка тив них ус та нов суспільства. 
Во на роз г ля дається як су купність цілей, що 
відби ва ють національні інте ре си в інфор ма-
ційній сфері, стра тегії і так тиці, за да чах дер-
жав но го ке ру ван ня, уп равлінських рішен нях 
і ме то дах їхньої ре алізації, що роз роб ля ють-
ся та ре алізу ють ся дер жав ною вла дою для 
вре гу лю ван ня й удо с ко на лен ня як про цесів 
інфор маційної взаємодії в усіх сфе рах на уко-
вої діяль ності суспільства і дер жа ви, так і 
про цесів тех но логічно го за без пе чен ня та кої 
взаємодії.

У ході сво го роз вит ку інфор маційна 
політи ка про хо дить декілька етапів – комп'юте-
ри зації, інфор ма ти зації й уп равління інфор ма-
цією. Оз на ки інсти туціалізації інфор маційної 
політи ки ви я ви ли ся вже на етапі інфор ма ти-
зації [2]. У суспільстві во на на бу ла пев но го 
змісту: зав дань, ком по нентів та об'єктів, го лов-
них на прямів, інстру ментів та інших оз нак. 
Спо с терігається оформ лен ня влас них струк-
тур, які ре гу лю ють функціону ван ня інфор ма-
ційної сфе ри (коміте ти, комісії, відом ства),      
а та кож по ши рен ня об'єктів уп равління 
–        інфор маційних ре сурсів, інфор маційно-
телекомунікаційної інфраструктури, ринку 
інформаційних продуктів та послуг. Змістом 
інфор маційної політи ки є роз ви ток інфор-
маційної індустрії, її ди вер сифікація, 
ство рен ня інфор маційних си с тем, зо к ре-
ма те ле ко мунікаційних, і фор му ван ня інфор-
маційно го рин ку.

Декілька років то му для ефек тив но го 
вирішен ня цих пи тань в Ук раїні бу ло ухвале-
но Національ ну про гра му інфор ма ти зації, в 
рам ках якої роз роб ля ли ся пи тан ня що до ство-
рен ня дер жав ної інфор маційної інфра с т рук-
ту ри, "пра вил гри" учас ників інфор маційно-
го рин ку дер жав них і ко мерційних форм 
влас ності [4]. Бібліот ечні фахівці по кла да ли 
ве ликі надії на роз гор тан ня і впро ва джен ня 
у жит тя планів інфор ма ти зації, з яки ми тісно 
пов'язу ва ли ся пер спек ти ви роз вит ку бібліот ек, 
але ці сподіван ня за ли ши ли ся ли ше надіями. 
Вплив про гра ми на про це си інфор ма ти зації 
ви я ви в ся знач но об ме же ним. Ви ве ден ня з-під 
її контролю низки масштабних робіт, фінан-

сова не спро можність по суті уне мож ли ви-
ли ви ко нан ня пе ред ба че них цим до ку мен том 
функцій. Національ на про гра ма інфор ма ти за-
ції ма ла вирішу ва ти, про те не по вною мірою 
вирішує пи тан ня роз вит ку в дер жаві індустрії 
про грам но го за без пе чен ня, те ле ко мунікацій-
ної інфра с т рук ту ри, ство рен ня інфор маційно го 
се ре до ви ща, яке сприяє успіху інфор ма ти за-
ції в ціло му. 

Нині вирішен ня цих пи тань ре гу люється 
За ко ном Ук раїни "Про ос новні за са ди роз вит ку 
інфор маційно го суспільства в Ук раїні на 2007 
– 2015 ро ки" [5]. Вод но час ук раїнська дер жав-
на інфор маційна політи ка, що сфор му ва лась 
як ок ре мий на прям дер жав ної діяль ності, 
за ли шається кон цеп ту аль но у рам ках ста рої 
"лінійної" па ра диг ми уп равління, що не в 
ос тан ню чер гу зу мов лює її не ефек тивність. За 
цих умов у бібліот ечній сфері діяль ності на бу-
ває роз вит ку са ме інно ваційна політи ка, яка 
роз ви вається па ра лель но з інфор маційною, 
про хо дить про цес своєї інсти ту алізації і ком-
плек с но вирішує пи тан ня ство рен ня умов для 
си с тем но го інно ваційно го роз вит ку бібліот-
ек. Цей факт упер ше відзна че но в ро боті 
[3], ав то ри якої за зна чи ли, що "інно ваційна 
політи ка стає ор ганічною ча с ти ною цілісно го 
ме ханізму уп равління бібліо-теч ною спра вою 
на дер жав но му рівні [3, 18]".

Сьо го дні мож на го во ри ти про етапність 
роз вит ку інно ваційної політи ки бібліот ек: 
етап ста нов лен ня, функціону ван ня й якісних 
змін. Етап ста нов лен ня роз по чи нається "тех-
но логічним по штов хом", ко ли го лов ний век-
тор інно ваційної ак тив ності бібліот ек роз гор-
тається в на прямі комп'юте ри зації, ав то ма-
ти зації бібліот еч но-інфор маційних про цесів, 
уп ро ва джен ня су час них інфор маційних і те ле-
ко мунікаційних тех но логій, роз роб ки спеціаль-
них про грам но-тех но логічних ком плексів 
для бібліот ек, за сто су ван ня Інтер нет-тех но-
логій. Дер жа ва ут ри мує ва желі керівниц тва 
бібліот еч ною діяльністю, виз на чає пріори-
тетні на прям ки її роз вит ку, оскільки во на 
во лодіє мо но полією на інфор маційний ре сурс 
і ре зуль та ти ду хов но го ви роб ниц тва бібліот-
ек. Вод но час вирішен ня проб лем технічної і 
тех но логічної модернізації бібліот ек знач ною 
мірою відбу вається за ра ху нок фінан со вої 
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підтрим ки міжна род них фондів, що до зво-
ляє бібліот екам Ук раїни ак тив но опа но ву ва-
ти но ву техніку, тех но логії та ви роб ниц тво 
новітніх інфор маційних про-дуктів і по слуг.

На етапі функціону ван ня, що роз по ча в ся 
на прик. ХХ ст., інно ваційна політи ка бібліот-
ек пов'язується з ви ко ри с тан ням рин ко во-
го ме ханізму ви роб ниц тва та роз поділен ня 
ре сурсів, відбу ва ють ся зміни в еко номічній 
струк турі гос по дарсько го ме ханізму бібліот ек. 
Етап рин ко вої орієнтації су п ро во джується 
по даль шою функціональ ною ди вер сифікацією, 
тоб то роз поділом бібліот ек на такі, котрі сприй-
ма ють рин кові стра тегії роз вит ку, і такі, котрі 
ви ко ну ють су то освітні та куль турні функції. 
Фор му ван ня м'якої інфор маційної еко номіки 
на дає ба га то мож ли во с тей для за про ва джен ня 
різно манітних форм ко мерційної діяль ності 
бібліот ек, кож на з яких має зай ня ти свою влас-
ну нішу на рин ку інфор маційних про дуктів і 
по слуг, пов'яза ною чи не пов'яза ною із роз гор-
тан ням інфор маційно-бібліот еч но го ви роб ниц-
тва та на дан ням плат них по слуг.

Роль дер жа ви ви яв ляється об ме же ною 
що до сти му лю ван ня ав то ма ти зо ва но го бібліо-
т еч но го ви роб ниц тва, яке ак тив но роз ви ва-
ється від ма со во го до індивіду аль но го, пов'яза-
но го з ви роб ниц твом про дуктів та по с-луг 
інфор маційно го та когнітив но го спря му ван-
ня. Наслідком цьо го про це су стає відхід від 
мо но полії дер жав но го уп равління та ви ник-
нен ня по тенційно го па ри те ту сил, тоб то відбу-
вається ди вер сифікація ре жимів уп равління. 
Бібліот еки як дер жавні ус та но ви та бізнес-
струк ту ри, як еле мен ти ко мерціалізації їхньої 
діяль ності, вклю ча ють ся до якісно но вих си с-
тем зв'язків і відно син, обу мов ле них різно-
маніттям на прямів інфор маційно го ви роб ниц-
тва, парт нерів, ди намікою прий нят тя рішень 
то що. Знач на кількість цих відно син за ли-
шається не рег ла мен то ва ною, за ко но дав чо 
й про це дур но не виз на че ною, пов'яза ною з 
кон ку рент ни ми фак то ра ми й еко номічни ми 
ри зи ка ми. Подібною си с те мою вже не мож на 
ефек тив но ке ру ва ти кла сич ни ми ме то да ми 
цен т ралізо ва но го вер ти каль но го впли ву: во на 
по тре бує но во го інсти туціональ но го ди зай ну 
соціаль но го уп равління, який своїм підґрун-
тям має кон тур са мо ор ганізації.

Третій етап яв ляє со бою період якісних 
змін, який пов'язується з ре алізацією інно-
ваційної політи ки бібліот ек і ре гу лю ван ням 
соціокуль тур но го про сто ру ХХI ст. та по тре бує, 
зо к ре ма, поз бав лен ня від впли ву маніпу ля тив-
но го інфор маційно го от очен ня, за сто су ван ня 
дезінфор маційних тех но логій. Інно ваційна 
політи ка соціаль ної орієнтації тісно пов'язу-
ється з кон цепцією уп равління інфор мацією 
та знан ня ми, за до во лен ням інфор маційних 
по треб суспільства за до по мо гою аналітич них 
тех но логій, які ма ють ста ти ак тив ною скла до-
вою ре гу лю ван ня й уп равління соціаль ни ми 
про це са ми в суспільстві за ра ху нок пе ре роб-
ки вихідної інфор мації й от ри ман ня якісно 
но во го знан ня. 

Та ким чи ном, інно ваційна політи ка 
бібліот ек Ук раїни прой шла пер ший крок ста-
нов лен ня та роз вит ку, який су п ро во джу ва-
в ся впро ва джен ням у свідомість бібліот еч-
них фахівців го лов них прин ципів інно вацій, 
усвідом лен ням їхньої не обхідності для ста ло го 
роз вит ку бібліот ек. Нас тупні кро ки ста нов лен-
ня інно ваційної політи ки роз вит ку бібліот ек 
ма ють бу ти якісно інши ми. Як що на пер шо му 
етапі не обхідною вва жа ла ся по зиція дек ла-
ру ван ня й усвідом лен ня пер ших пе ре ваг інно-
ваційної діяль ності, то на далі керівни кам усіх 
рівнів уп равління слід заміни ти та ку по зицію 
стра тегією ак тив ної ре алізації інно ваційної 
іде о логії в усіх на пря мах бібліот еч ної діяль-
ності. Працівни ки бібліот еч ної сфе ри ма ють 
усвідо ми ти го лов ну функцію інно вацій – слу-
жи ти век то ром і при ско рю ва чем роз вит ку 
бібліот еч но го ви роб ниц тва й об слу го ву ван ня.

Інно ваційна політи ка бібліот ек яв ляє 
со бою склад ний і до стат ньо ри зи ко ва ний 
про цес, який виз на чається технічни ми, тех-
но логічни ми, фінан со ви ми, еко номічни ми і 
соціаль ни ми вихідни ми пе ре ду мо ва ми. Щоб 
змен ши ти вірогідність мож ли во го ри зику при 
фор му ванні інно ваційної політи ки, во на має 
відповіда ти пев ним ви мо гам, се ред яких: 

– єдність транс фор маційних та інно-
ва-ційних про цесів, їхня спря мо ваність 
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на техніко-тех но логічний, ор ганізаційно-
функціональ ний, еко номічний і ка д ро вий 
роз ви ток бібліот ек;

– орієнтація на по тре би спо жи вачів та 
ви мо ги інфор маційно го рин ку;

– кон цен т рація на ви роб ництві кон ку-
рент но с про мож них інфор маційних про дуктів 
і по слуг;

– єдність стра тегічно го ба чен ня роз вит-
ку бібліот ек і дій у ме жах ре алізації інно-
ваційної політи ки;

– виз на чен ня дер жав них пріори тетів 
інно ваційно го роз вит ку;

– оп ти маль не співісну ван ня дер жав но го 
ре гу лю ван ня й са мо у п равління бібліот екою;

– ефек тив не ви ко ри с тан ня рин ко вих 
ме ханізмів для спри ян ня інно ваційній діяль-
ності бібліот ек, підтрим ка підприємниц тва у 
бібліот еч но-інфор маційній сфері;

– за без пе чен ня взаємодії бібліот еч но-
інфор маційної на уки, ви роб ниц тва, освіти в 
інно ваційно му роз вит ку бібліот ек.

Інно ваційна політи ка бібліот ек, яку сфор-
мо ва но на за са дах оз на че них ви ще ви мог, 
стає по туж ним ва же лем, за до по мо гою яко-
го не обхідно за без пе чи ти ор ганізаційно-
функціональ ну пе ре бу до ву бібліот ек і вий ти 
на світо вий інфор маційний ри нок з кон ку рен-
то с про мож ни ми інфор маційни ми про дук та ми 
та по слу га ми.

Пріори тет ним спря му ван ням інно-
ваційної політи ки бібліот ек є, з од но го бо ку, 
інте г рація до світо во го інфор маційно го про-
сто ру з національ ним інфор маційним про-
дук том, а з іншо го – ви ко нан ня інте г раційної 
функції, яка має сти му лю ва ти поєднан ня на у-
ко вої, освітньої та ви роб ни чої діяль ності. 
Стра тегічним на пря мом інно ваційної політи-
ки має бу ти ство рен ня та ко го се ре до ви ща, в 
яко му бібліот еки змо жуть підви щу ва ти свої 
кон ку рентні пе ре ва ги, охоп лю ю чи вигідні сег-
мен ти Інтер нет-про сто ру. Бібліот еки Ук раїни 
зна хо дять ся ли ше на по чат ко во му етапі цієї 
діяль ності, яка має при ско рю ва ти ся.

Сьо годні інно ваційна політи ка роз вит ку 
бібліот ек Ук раїни на бу ла виз на че них інсти-
туційних ознак, до яких можна віднести 
мету, задачі, суб'єкти й об'єкти інно ваційно го 
впли ву. Во на спря мо вується на виз на чен ня 

стра тегічних цілей сто сов но функціону ван-
ня бібліот еч ної си с те ми на дов го с т ро ко ву 
пер спек ти ву че рез ме ханізм зба лан со ва ної 
взаємодії з зовнішнім от очен ням. Інно ваційна 
політи ка має на меті ство рен ня умов для 
до ся гнен ня ста ло го по сту по во го роз вит ку 
бібліот еч но го соціаль но го інсти ту ту че рез 
ме ханізм за сто су ван ня соціаль них тех но логій 
уп равління що до транс фор маційних та інно-
ваційних змін і роз вит ку ви роб ни чої діяль ності 
бібліот ек. Во на ґрун тується на фор му ванні 
чітких орієнтирів ба чен ня стра тегічних змін у 
бібліот еці як си с тем но го об'єкта інно ваційної 
політи ки.

Бібліот еч на інно ваційна політи ка ство рює 
умо ви для підви щен ня техніко-тех но логічно го 
рівня бібліот ек і на цьо му підґрунті – кон ку-
рен то с про мож ності інфор маційних про дуктів 
та по слуг, на дан ня їм то вар них вла с ти во с тей 
і ви хо ду бібліот ек на внутрішній і світо вий 
інфор маційні рин ки, що спри я ти ме пе ре во ду 
на цій ос нові бібліот еч но го ви роб ниц тва у 
стадію ста ло го роз вит ку. До ся гнен ня по став-
ле ної ме ти по тре бує вирішен ня на ступ них 
го лов них за дач:

– вибір стра тегій і за галь но національ них 
пріори тетів інно ваційно го роз вит ку бібліот ек 
Ук раїни;

– роз роб ка і впро ва джен ня у прак ти ку 
бібліот еч ної діяль ності інно ваційних про-
ектів, які суттєво впли ва ють на підви щен ня 
ефек тив ності ав то ма ти зо ва но го бібліот еч но-
го ви роб ниц тва і кон ку рент но с про мож ності 
інфор маційних про дуктів та по слуг;

– за без пе чен ня спри ят ли вих за ко но дав-
чих, нор ма тив них і еко номічних умов для 
закріплен ня рин ко во го ста ту су бібліот еч но-
інфор маційних ус та нов та ак тивізації їхньої 
інно ваційної діяль ності; роз роб ка й удо с ко-
на лен ня нор ма тив но-пра во во го за без пе чен ня 
інно ваційної діяль ності бібліот ек, ме ханізмів 
її сти му лю ван ня, си с те ми інсти туційних 
пе ре тво рень, за хи с ту ав торсько го пра ва й 
інте лек ту аль ної влас ності у бібліот ечній діяль-
ності і вве ден ня до гос по дарсько го обігу;

– підвищення кон ку рент но с про мож-
ності і на дан ня то вар них яко с тей тим ви дам 
інфор маційних про дуктів та по слуг, які ко ри с-
ту ють ся по пи том на внутрішньо му і світо во-
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му інфор маційно му рин ках; роз ви ток ма ло го 
інно ваційно го підприємниц тва в бібліот еч-
но-інфор маційній сфері шля хом фор му ван ня 
спри ят ли вих умов для успішно го функціону-
ван ня ма лих рин ко вих ут во рень і на дан ня їм 
дер жав ної підтрим ки на по чат ко во му етапі 
діяль ності;

– роз ви ток на уко вих досліджень у га лузі 
бібліот еч но-інфор маційної діяль ності як 
підґрун тя роз вит ку бібліот еч но го ви роб ниц-
тва; ор ганічне поєднан ня фун да мен таль них і 
при клад них бібліот екоз нав чих досліджень із 
кон ку рент но с про мож ни ми роз роб ка ми інфор-
маційних про дуктів та по слуг ко мерційно го 
ха рак те ру; ор ганізація інно ваційних про цесів 
у си с темі бібліот еч но-інфор маційна на ука 
– ви роб ниц тво – освіта;

– по даль ше поліпшен ня систе ми пла ну-
ван ня й фінан су ван ня, ство рен ня умов для 
пра во вої підтрим ки інно ваційної діяль ності 
бібліот еч них ус та нов. 

Го лов ною за да чею інно ваційної політи-
ки є інно ваційний роз ви ток бібліот ек та 
ор ганізаційних струк тур уп равління ни ми. 
Вирішен ня цієї за дачі умож лив люється за умо-
ви фор му ван ня ефек тив но го ме ханізму інно-
ваційно го роз вит ку бібліот ек. На разі скла ла ся 
си ту ація, ко ли по пе редній ме ханізм за про ва-
джен ня інно вацій, хоч і над то не ви раз ний, 
за сто со ву ва в ся згідно з дер жав ни ми пла на ми 
роз вит ку бібліот ек і за ра ху нок цен т ралізо ва-
них ре сурсів, був зла ма ний, а но вий ме ханізм 
фор му ван ня та ре алізації інно ваційної політи-
ки з ура ху ван ням умов інфор маційно го рин ку 
– ще не ство ре ний. Ме ханізм інно ваційно го 
роз вит ку бібліот ек має об'єдну ва ти мак си-
мум ініціатив бібліот еч них ус та нов з дійо-
вою дер жав ною підтрим кою ба зис них інно-
вацій. Ли ше на цьо му підґрунті мож ли во 
здійсни ти пе рехід до інно ваційно го ти пу роз-
вит ку бібліот ек, підви щи ти кон ку рент но с про-
можність інфор маційних про дуктів та по слуг, 
які на да ють ся ни ми. 

Суб'єкта ми інно ваційної політи ки ви с-
ту па ють дер жавні та регіональні ор га ни 
уп равління, бібліот ечні гро мадські ор ганізації 
й асоціації та без по се ред ньо самі бібліот еки. 
Регіональні ус та но ви дер жав но го уп равління 
й ор га ни місце во го са мо в ря ду ван ня по чи на-

ють ве с ти са мостійну інно ваційну політи ку 
сто сов но бібліот ек. Роз ви ток інно ваційно го 
підприємниц тва в інфор маційно-бібліот ечній 
сфері та кож мо же пов'язу ва тись із діяльністю 
гро мадських ор ганізаційних струк тур – про-
фесійних бібліот еч них об'єднань, асоціацій, 
які ма ють знач ний істо рич ний досвід діяль-
ності і зав жди ви с ту па ли як ор га ни ініціатив-
ної дії, що спри я ли ак тив ним інно ваційним 
змінам і про фесійно му са мороз вит ку бібліо-
те карів. З'яви ли ся за кор донні ор ганізації, які 
по ши рю ють свою бла годійну діяльність на 
бібліот еки, спри я ю чи їхньо му інно ваційно му 
роз вит кові. 

Полісуб'єктна інно ваційна бібліот еч на 
політи ка ха рак те ри зується ба га торівне вою си с-
тем ною ор ганізацією і здійснює уп равління 
інно ваційною діяльністю бібліот ек на за галь-
но дер жав но му, регіональ но му рівнях та на 
рівні ок ре мої бібліот еки. На рівні дер жав но го 
ре гу лю ван ня бібліот еч ної сфе ри інно ваційна 
політи ка мо же роз г ля да ти ся як су купність 
форм і ме тодів діяль ності дер жа ви, спря мо ва-
них на ство рен ня взаємо пов'яза них ме ханізмів 
інсти туційно го, пра во во го, ре сур сно го за без-
пе чен ня підтрим ки й інно ваційно го роз вит ку 
бібліот ек. На рівні регіону інно ваційна політи-
ка виз на чає пра вові й ор ганізаційні відно си ни 
між ор га нам дер жав ної вла ди та бібліот ека ми 
як суб'єкта ми інно ваційної діяль ності в інте ре-
сах соціаль но-еко номічно го роз вит ку регіону. 
На рівні ок ре мої бібліот еки інно ваційна політи-
ка спря мо вується на ор ганізацію та пла ну ван-
ня інно ваційно го роз вит ку ок ре мої бібліот-
еки. Згідно з цією кон цепцією, ак тивізація 
інно ваційно го роз вит ку бібліот ек по тре бує як 
дер жав но го уп равління і ко ор ди нації дій, так 
і ви ва же ної інно ваційної політи ки на рівні 
регіональ них ор ганів уп равління та са мо роз-
вит ку бібліот еки.

Цен т раль ним мо мен том бібліот еч ної 
інно ваційної політики стає розмежування 
впливу дер жа ви та інфор маційно го рин ку. 
Успішне функціону ван ня бібліот ек по тре бує 
ра зом із за сто су ван ням рин ко вих ме ханізмів 
пріори тет ної дер жав ної інно ваційної політи-
ки сво го роз вит ку, роз ви ну тої си с те ми на уки 
та бібліот еч но-інфор маційної освіти, що 
ство рить умо ви для інте г рації бібліот ек до 
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гло баль но го інфор маційно го се ре до ви ща як 
ви роб ників та по ста чаль ників національ но го 
інфор маційно го ре сур су.

Про це си, котрі відбу ва ють ся у бібліо-
течній сфері, свідчать про те, що дер жа ва   
по сту по во втра чає мож ли вості за ли ша ти ся 
єди ним суспільним доміна то ром, по слаб лю-
ється роль пла но вих і, на впа ки, по си люється 
зна чен ня рин ко вих за сад в ор ганізації гос по-
да рю ван ня. Дер жа ва має ство рю ва ти умо ви 
для інно ваційно го роз вит ку бібліот ек, фор-
му ва ти нор ма тив но-пра вові й еко номічні 
ме ханізми ре алізації інно ваційної політи ки. 
Ак тивність дер жа ви як інсти ту ту, що ре гу лює 
діяльність бібліот ек, знач ною мірою виз на чає 
тем пи інно ваційних і рин ко вих пе ре тво рень. 
Важ ли вим на пря мом є ство рен ня нор ма тив-
но-пра во вої ба зи, яка за без пе чить роз ви ток 
бібліот ек і транс фор мацію їх у но вих суб'єктів 
гос по дарської діяль ності за ра ху нок впро ва джен-
ня підприємницьких форм та еко номічних 
ме тодів гос по да рю ван ня.

Об'єкта ми інно ваційної бібліот еч ної 
політи ки мо жуть бу  ти як самі бібліотеки (на 
за галь но дер жав но му та регіональ но му рівнях), 
так і ор ганізаційно-технічні рішен ня ви роб ни-
чо го, адміністра ти вно го, ко мерційно го чи іншо-
го ха рак те ру, що істот но поліпшу ють струк ту-
ру і якість бібліот еч но-інфор маційно го ви роб-
ниц тва (на рівні ок ре мої бібліот еки). 

Інно ваційна політи ка роз вит ку бібліот-
ек охоп лює суб'єктів інно ваційної політи ки, 
об'єкти бібліот еч них інно вацій та інно ваційні 
ме ханізми, що за без пе чу ють про су ван ня 
інно вацій до стадії ре алізації – уп равління, 
інфра с т рук ту ру, еко номічні та пра вові інстру-
мен ти. Ефек тив на інно ваційна політи ка зу мов-
лює не обхідність ви бо ру гнуч ких еле ментів 
уп равління: про це ду ри прий нят тя рішень, 
пла ну ван ня, кон т ро лю, сти му лю ван ня, тех но-
логій інфор маційно го за без пе чен ня уп равлін-
ської діяль ності, впро ва джен ня но вих форм 
ор ганізації праці й інших ор ганізаційно-
уп равлінських но вацій. Якість за про ва джен-
ня го лов них ліній інно ваційної політи ки в 
Ук раїні за ле жить від по вно ти інфор маційно-
аналітич ної ба зи, яку ви ко ри с то ву ють ор га ни 
уп равління, та рівня на уко во-те о ре тич но го 
за без пе чен ня прий ня тих рішень. Струк ту-

ра уп равління має закріпи ти ор ганізаційні 
умо ви інно ваційних пе ре бу дов, пе ред ба чи ти 
ре сур си їхньої ре алізації. 

Роз ви ток інно ваційної політи ки має су п-
ро во джу ва ти ся суттєвим якісним поліпшен ням 
ста ну інфра с т рук ту ри інно ваційно го про це су, 
яка вклю чає си с те ми інфор маційно го за без пе-
чен ня уп равління, фінан со во-еко номічну, сер-
тифікації інфор маційних про дуктів та по слуг, 
підго тов ки й пе репідго тов ки бібліот еч но-інфор-
маційних кадрів. Відста ван ня вітчиз ня них 
бібліот ек від світо во го рівня має цілу низ ку 
при чин, се ред яких не ос таннє місце посідає 
слаб ка інфра с т рук ту ра інно ваційної діяль-
ності, котрій при та ман на відсутність мо ти-
вації бібліот еч них фахівців на ре алізацію 
но вов ве день як за со бу кон ку рент ної бо роть-
би. Це при зво дить до ви ник нен ня розбіжно-
с тей між су час ним по пи том на інфор маційні 
про дук ти та по слу ги і мож ли во с тя ми бібліот ек 
що до їхньо го за до во лен ня.

Ре алізація го лов них етапів інно ваційної 
діяль ності, по чи на ю чи від роз роб ки про-
дуктів і по слуг та на дан ня їм про дук то вих 
яко с тей і, закінчу ю чи їхнім освоєнням у 
виробництві, по тре бує ак тив ної участі в цьо му 
про цесі бібліот еч них інно ваційно-технічних 
центрів, при кла дом яких на про сторі країн 
СНД мо же слу гу ва ти ДНТБ Росії, Національ-
на бібліот ека Ук раїни ім. В.І. Вер надсько го. 
Дер жа ва має виз на чи ти цен т ри уп равління 
інно ваційною діяльністю бібліот ек, які за без-
пе чу ють ефек тив ну взаємодію дер жав них 
ор ганів уп равління бібліот еч ною діяльністю 
з ме тою ви ко ри с тан ня до ся гнень бібліот еко-
знав чої на уки й інфор маційних тех но логій. 
У ме жах цих центрів ма ють постійно та бе-
зупин но на ро джу ва ти ся і ре алізо ву ва ти ся кла-
с те ри но вов ве день. Такі цен т ри по винні ста ти 
ба зою фор му ван ня та відтво рен ня національ-
них інно ваційних ме ханізмів у га лузі бібліот-
еч ної діяль ності.

Успішне за сто су ван ня цих інстру ментів 
по тре бує виз на чен ня пріори тетів інно ваційної 
політи ки, які зміню ють ся під впли вом швид ких 
темпів роз вит ку інфор маційно го суспільства. 
Уяв лен ня про пріори те ти є ос но во по лож ним 
ба зо вим еле мен том інно ваційної політи ки, з 
яко го по чи нається фор му ван ня і яким виз на-

11Сутність та системна організація інноваційної політики...



ча ють ся її магістральні на пря ми. Фак тич но 
виділен ня пріори тетів відбу вається у тій чи 
іншій формі у ви пад ках, ко ли здійснюється 
дер жав на підтрим ка інно вацій-ної діяль ності, 
ад же зав жди існу ва ла і не ми ну че існу ва ти ме 
у май бут ньо му проб ле ма роз поділу цілком 
кон крет них і за зви чай об ме же них ре сурсів 
між ба га ть ма мож ли ви ми на пря ма ми діяль-
ності бібліот ек.

Нині в інфор маційно му про сторі ви о к ре-
ми ли ся різні пріори те ти роз вит ку вітчиз ня ної 
та за кор дон ної (як більш роз ви не ної) бібліот-
еч но-інфор маційної інфра с т рук ту ри, які 
обґрун то ва но в ро боті [6]. Для бібліот ек країн 
СНД та ки ми пріори те та ми ви с ту па ють ав то ма-
ти зація бібліот ек і за сто су ван ня інфор маційних 
тех но логій; кор по ра тивні бібліот еч но-інфор-
маційні си с те ми і тех но логії; Інтер нет-ре сур-
си й Інтер нет-тех но логії для бібліот ек; елек-
тронні ре сур си, елек тронні бібліот еки, елек-
трон на інфор мація; збе ре жен ня фондів, проб ле-
ми фор му ван ня та ви ко ри с тан ня фондів.

Порівня но з ци ми провідни ми на пря ма-
ми, су час ни ми пріори те та ми для інно ваційно-
го роз вит ку бібліот ек роз ви не них західних 
країн є такі, як: ав торське й інте лек ту аль не 
пра во; нові підхо ди до пла ну ван ня діяль-
ності бібліот ек з ура ху ван ням зро с та ю чо го 
по то ку елек трон них публікацій; за без пе чен-
ня рівної до ступ ності бібліот еч них фондів та 
інфор мації для всіх ка те горій спо жи вачів; елек-
тронні ре сур си у бібліот еках і для бібліот ек; 
на укові досліджен ня, освіта і роль бібліот ек 
як стра тегічних парт нерів. Роз г ляд цих пер-
спек тив них пріори тетів дає змо гу виз на чи ти 
ті без по се редні дії, які потрібно за про ва джу-
ва ти вже сьо годні, щоб бібліот еки Ук раїни не 
ви я ви ли ся на узбіччі про гре су. 

Еко номічна скла до ва інно ваційної політи-
ки роз вит ку бібліот ек зво дить ся до по сту по-
вої відмо ви від повністю ви т рат них прин-
ципів і пе ре орієнтації на прин ци пи част ко вої 
ко мерціалізації діяль ності. Впро ва ди ти та кий 
ме ханізм мож ли во за умо ви ство рен ня ко мер-
ційних ус та нов за ме жа ми бібліот еки як дер-
жав ної інсти туції. В цьо му пи танні важ ли ва 
роль відво дить ся са ме ак тив но му по шу ку цих 
мож ли во с тей, а не ви пад ко во му сліду ван ню 
за ни ми. Бібліот еч на прак ти ка має ок ремі при-
кла ди діяль ності та ких рин ко вих ут во рень. 
Приміром, НВП "Ідея" до по ма гає бібліот екам 
виріши ти фінан сові проб ле ми спла ти коштів 
за ко ри с ту ван ня по слу га ми цен т ру ЛІБНЕТ, 
ук ла дає до го во ри на ви ко ри с тан ня БД "Зве де-
ний ка та лог бібліот ек Росії", "Російська дер-
жав на бібліог рафія" та БД "Вся Росія" [7].

Та ким чи ном, інно ваційна політи ка 
є дієвим інстру мен том як ви ва же но го дер-
жав но го ме ханізму інно ваційно го роз вит ку 
бібліот еч но го соціаль но го інсти ту ту, так і 
уп равління рин ко вою діяльністю бібліот ек. 
Про цес її фор му ван ня не мо же но си ти дис-
крет ний ха рак тер. Це – циклічний про цес, 
який вклю чає стадії та про це ду ри з пря ми ми 
і зво рот ни ми зв'яз ка ми, що ви ко ри с то ву ють ся 
для уточ нен ня по точ них пла но вих зав дань, 
– з од но го бо ку, й опе ра тив но го ре а гу ван ня на 
зміни зовнішньо го се ре до ви ща і внутрішніх 
цільо вих ус та но вок – з іншо го. До три ман ня 
цих ви мог дає змо гу ко ор ди ну ва ти інно ваційну 
політи ку бібліот ек, про сте жу ва ти її ефек-
тивність, ко т ра оцінюється че рез здатність 
бібліот еч но го соціаль но го інсти ту ту своєчас-
но ре а гу ва ти на нові за пи ти інфор маційно го 
рин ку та зміню ва ти ся відповідно до змін 
зовнішньо го от очен ня. 

12 Давидова І.О.

Ви ко ри с та на літе ра ту ра
1. Да ви до ва І.О. Ме то до логічні за са ди фор му ван ня інно ваційного механізму управління бібліотекою як 

провідною соціально-комунікаційною установою суспільства / І.О. Давидова // Вісник Харківської державної 
академії культури : зб. наук. праць Вип.21. – Х. : ХДАК, 2007. – С. 113-119. 

2. Ильганаева В.А. Гармонизация культурной среды в условиях информатизации общества / В.А.Ильга-
наева. – Х., 1999. – 34 с.

3. Організація діяльності бібліотек : навч. посіб. для студ. фак-тів "бібліотекознавства та інформатики" / В.О.Іль-
ганаєва, М.С.Слободяник. – Харків : ХДАК, 1998. – 84 с. 

4. Про Національну програму інформатизації : Закон України // Відом. Верх. Ради України. – 1998. – № 27-
28. – С. 482-493.

5. Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки : Закон України від 
9 січня 2007 р. № 537 // Офіц. Вісн. України. – 2007.– № 8.– С. 9-18.

6. Шрайберг Я.Л. Мировые тенденции развития библиотечно-информационной сферы и их отражение на 
пространстве СНГ / Я.Л. Шрайберг // Науч. и техн. б-ки. – 2005. – №1. – С. 25-47.

7. Якобсон И. Как совместить несовместимое: тендер на книги в библиотеках / И. Якобсон // Бібл. форум 
України. – 2004. – №4(6). – С. 6-8.


